
 
 

วชิา คณติศาสตร ์

ตอน สมการ 

 

สมการ คือ ประโยคสัญลักษณท์ี่มีเคร่ืองหมายเท่ากับ (=) แสดงความเท่ากันทั้งสองข้าง  

ประโยคสัญลักษณ์ คือ ประโยคที่ใช้สัญลกัษณ์ซ่ึงประกอบด้วยตัวเลขและเคร่ืองหมายแทนข้อความ และ

จำนวน เช่น  

   • มีนักเรียนเป็นสมาชกิชมรมรักษโ์รงเรียนทั้งหมด 57 คน ในจำนวนนี้เป็นนักเรียนชายมากกว่า  

     นักเรียนหญิง 13 คน ถ้าให้ x แทนจำนวนนกัเรียนชายทีเ่ป็นสมาชกิของชมรมรักษ์โรงเรียน  

     สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ได้เป็น x + (x – 13) = 57  

   • สองเทา่ของผลบวกของ A และ B มีค่านอ้ยกว่า 100 อยู่ 20  

     สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ได้เป็น 100 – 2(A + B) = 20  

   • เป็ดราคา 120 บาท มากกว่าสองเท่าของราคาไก่อยู่ 30 บาท ถ้าให ้d แทนราคาไก ่ 

     สามารถเขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ได้เป็น 120 – 2d = 30 

 

สมการที่มีตัวไม่ทราบค่า หมายถงึ สมการที่มีตัวอักษรหรือสัญลกัษณ์อ่ืนที่ใช้แทนจำนวนอยู่ในสมการ เช่น 

5x – 20 = 100 เป็นต้น 

 

หลักการแกส้มการ ใชส้มบัติการเท่ากันของจำนวน มาช่วยในการหาคำตอบของสมการ  

โดยอาศยัหลกัการดังนี ้

 

1. ถ้าสมการบวก ให้นำจำนวนที่เท่ากนัมาลบออกทั้งสองข้าง  

    เช่น  x + 2 = 60  

    แก้สมการ     x + 2 – 2 = 10 – 2  

                           x = 8  

    หรือมองว่า   x + 2 = 10 ย้ายข้าง + 2 ไปอีกฝั่งกลายเป็น – 2 (เปลี่ยน + เป็น –)  

    จะได้              x = 10 – 2  

                      x = 8 

 



 
 

2. ถ้าสมการลบ ให้นำจำนวนที่เท่ากันมาบวกทัง้สองข้าง  

    เช่น m – 5 = 20  

    แก้สมการ   m – 5 + 5 = 20 + 5  

                         m = 25  

    หรือมองว่า m – 5 = 20 ย้ายข้าง – 5 ไปอีกฝั่งกลายเป็น + 5 (เปลี่ยน – เปน็ +)  

    จะได้            m = 20 + 5  

                    m = 25 

 

 3. ถ้าสมการคูณ ให้นำจำนวนที่เท่ากนัมาหารทั้งสองข้าง  

    เช่น 10A = 80  

    แก้สมการ      𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

 = 

𝟖𝟖𝟖𝟖
𝟏𝟏𝟏𝟏

  

                    A = 8  

    หรือมองว่า  10A = 80 ย้าย 10 ลงไปหารอีกฝั่ง (เปลี่ยน × เป็น ÷)  

    จะได้           A = 

𝟖𝟖𝟖𝟖
𝟏𝟏𝟏𝟏

  

                   A = 8 

 

 4. ถ้าสมการหาร ให้นำจำนวนที่เท่ากันมาคูณทั้งสองข้าง  

    เช่น   𝐲𝐲
𝟖𝟖
  = 12  

    แก้สมการ      𝐲𝐲
𝟖𝟖
  × 8 = 12 × 8  

                       y = 96  

    หรือมองว่า   𝐲𝐲
𝟖𝟖
  = 12 ย้าย 8 จากหารไปคูณอีกฝั่ง (เปลีย่น ÷ เป็น ×)  

    จะได้         y = 8 × 12  

                 y = 96 

 

 

 



 
 

ตะลยุโจทยส์มการ 

 

1. ถ้า 

𝐚𝐚
𝟓𝟓
 – 2 = 18 และ 4�𝐛𝐛 – 𝟐𝟐

𝟕𝟕
� = 20 แล้ว ab มคี่าเท่าไร (แนวข้อสอบสอบเข้า ม.1) 

 

 

 

 

 

2. กล่องใบหนึ่งมลีูกอมรสสม้และรสมะนาวอยู่จำนวนหนึง่  

   โดยอัตราส่วนของจำนวนลูกอมรสส้มต่อจำนวนลูกอมรสมะนาว เป็น 2 : 1  

   ถ้าใส่ลูกอมรสมะนาวลงไปในกล่องอีก 12 เม็ด อัตราส่วนของจำนวนลูกอมรสสม้  

   ต่อจำนวนลูกอมรสมะนาวในกลอ่งเป็น 4 : 5 แล้วในกล่องจะมีลูกอมรสส้มทั้งหมดกี่เม็ด   

   (สสวท.) 

   

 

 

 

 

3. จำนวนสามจำนวนเรียงกัน ถ้าผลบวกของทั้งสามจำนวนเท่ากับ 120  

   แล้วสามเท่าของจำนวนที่น้อยทีสุ่ดมีค่าเท่ากับเทา่ใด (แนวข้อสอบสอบเข้า ม.1) 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

4. จุ๊บจิ๊บเลีย้งปลา หมู และเป็ด นับหัวรวมกันได้ 40 หัว และเมื่อนับขารวมกันจะได้ 84 ขา  

   ถ้าจุ๊บจิบ๊เลี้ยงปลาไว้ 15 ตัว แล้วจุ๊บจิ๊บเลี้ยงหมูและเป็ดต่างกันกี่ตัว (แนวข้อสอบสอบเข้า ม.1) 

 

 

 

 

 

5. เมื่อสี่ปีทีแ่ล้ว ลงุมีอายุเป็น 5 เท่าของหลานชาย ปัจจุบนัหลานชายมีอาย ุ10 ปี  

   แล้วสี่ปีข้างหน้าอายุของลุงและหลานชายรวมกันเท่ากับกี่ป ี

 

 

 

 

 

6. กำหนดสมการ a + b = 29 , b + c = 30 , c + d = 28 , d + e = 34  

   และ e + a = 31 แล้วค่าของ b + c + d ตรงกับข้อใด  

   1.  45             2.  48              3.  51              4.  54 

 

 

 

 

 

7. กำหนดให ้A * B = 

𝐀𝐀 × 𝐁𝐁 
𝐀𝐀 − 𝐁𝐁

 และ 12 * n = 16 เศษ 4  

   แล้ว 14 * n มคี่าเท่ากับเท่าใด (แนวข้อสอบสอบเข้า ม.1 ห้อง Gifted) 

 

 

 


